

**Христианское учение о материнстве Русской Православной Церкви в
российском обществе конца XX - начала XXI века.**

Сыдыгалиева Динара Толоновна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский
факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: satanelka@mail.ru

В последнее десятилетие в России появилась положительная тенденция к росту рождаемости, по сравнению с резким упадком ее в конце XX века. Поведение современной матери сильно отличается от того, каким оно было пару десятилетий назад, и влияние общества, в том числе и его религиозной составляющей, сыграло в этом значительную роль.

Актуальность. Актуальность исследования по данной тематике не вызывает сомнения, потому что в современном обществе существует запрос на изучение положения женщин в разных сферах жизни, дабы исключить проблемы дискриминации, насилия и какого-либо притеснения женщин. В российском религиоведении только в последние несколько десятилетий стали появляться работы, касающиеся религиозности женщин, их роли в обществе и значимости в религиях, но данную область все равно нельзя назвать изученной, поэтому данная работа актуальна.

Цель работы. Целью данной работы является рассмотрение христианского учения о материнстве в контексте современных российских социальных отношениях.

В результате проведенного исследования было выявлено, что материнство как социально-исторический феномен заинтересовал российский ученых примерно два столетия назад, когда в конце XVIII стали появляться работы наших этнографов (таких как П.С. Паллас, И.И. Лепехин и И.П.Фальк). Эти работы затрагивали сюжеты из жизни обычных людей, в том числе, и матерей. Данный факт показывает нам, что уже тогда начало осознаваться значение роли матери для жизни общества, что не осталось незамеченным в научных сообществах.

Во все времена семья была и всегда будет основным каналом передачи социального и духовного опыта. Поэтому влияние и значимость религиозной организации для общества и семьи на протяжении времени не утрачивает своего значения. В современном российском обществе данная взаимосвязь, безусловно, также имеет место быть.

Христианская модель семьи всегда основывалась на Священном писании. В Ветхом и Новом заветах имеется большое количество мест, где говорится о семье. Построению же христианского учения о материнстве мы обязаны скорее богословской традиции.

Так как рассматриваемая нами область это современность, то и анализировать христианское учение мы будем на примере современных богословов и пастырей, так как именно пастырское учение имеет практическую направленность и объясняет верующими как себя вести в тех или иных жизненных ситуациях.

Хотя в Ветхозаветных текстах делается упор на семью как продолжательницу рода, в Основах Социальной Концепции РПЦ больше опираются на Новый завет, где смысл союза двух супругов заключается в духовно-нравственном единении, так как мужчина и женщина только вместе могут достигнуть гармонии и полноты жизни, поскольку они являются частями одной духовной природы.

В ходе исследовательской работы, нами была изучена история развития материнства как междисциплинарной темы, а также осмысленная ее роль в религиозных науках. Материнство в качестве объекта исследования наук стало привлекаться для исследований еще в 19 веке. Большой вклад в исследования материнства внесли члены Русского Географического Общества. Однако наибольшую актуальность для религиоведения тема материнства получила после того, как стали рассматривать с точки зрения культурно-исторического подхода в психологии.

В ходе исследования нами были рассмотрены различные понимания материнства в современном обществе. В результате компаративного анализа которых автором данной работы было сформулировано собственное определение исследуемого явления. *Материнство - это духовное и психологическое состояние женщины, которое наступает с момента осознания того, что у нее появится (или появился) ребенок, за заботу и воспитание которого она несет ответственность перед обществом или теми высшими силами, в которые женщина верит.*

Нами были установлены особенности современного христианского понимания материнства, а также механизмы применения данных установок в реальной социальной практике. Также следует отметить, что в ходе нашего исследования мы заметили, что о материнстве в христианстве говорится только в контексте брака. То есть материнство вне брака, безусловно, не отрицается, разговоры об этом встречаются в интервью, но отдельного учения и модели поведения для женщины, ставшей матерью вне брака, нет. То есть такая женщина должна вести себя как замужняя. Как уже говорилось, христианское учение о материнстве является довольно обширным и охватывает различные аспекты этого явления, но основной упор делается на роль матери как воспитательницы детей, т.е. рассматриваемая нами религиозная традиция материнства считает необходимым, важным элементом семьи как главного института социализации личности.

Источники и литература

- 1) Брандт Г.А. Гендерные исследования в России: особенности и проблемы // Гендерные отношения в современной России. - Самара, 2003
- 2) Воробьева М.В. Религия и религиозность в современной России. // - Религиоведение. - 2006. - № 2. - С. 21 – 32
- 3) Гудим-Левкович Г. Е. Религиозная идентичность и представления об идеальном духовном человеке, смысле жизни и жизненном успехе личности (теоретические и эмпирические аспекты психологического исследования) // Религиоведение. - 2003. - № 1. - С. 79 - 92.
- 4) Клименкова Т. Женщина как феномен культуры. Взгляд из России. - М., 1996.
- 5) Н.Л.Пушкарева «Отечественные исследования про социологии, истории и этнологии материнства» // «Этнографическое обозрение» 2001 г, №5, стр. 91-101, стр. 91
- 6) 9. Климова В.В. Гендерное просвещение в условиях глобализации // Электронный научно-образовательный журнал ВГПУ «Грани познания». - 2009.- N 3 (4). Октябрь.